

Вожди движения Реставрации в Америке, ч. 1

*“Здесь были благомысленнее..., ежедневно разбирая Писания,
точно ли это так” (Деян. 17:11).*

Гленна Маккоя

Значение деятельности вождей Реставрации в начале XIX века определяется тем направлением, в котором они смотрели. Это движение поставило своей задачей отбросить человеческие элементы в религии и следовать только Писаниям. Пионеры Реставрации шли непроторённой дорогой. Они расчищали пути, по которым позже могли пойти другие.

ДЖЕЙМС О’КЕЛЛИ

Ирландец по происхождению, Джеймс О’Келли (1735–1826) обнаружил свои качества вождя во время жёсткой оппозиции Франциску Асбури, одному из двух супер-интендентов методистской церкви. О’Келли всегда ревностно молился и постился. Он был поборником святости и умелым защитником методистской доктрины.

О’Келли внимательно слушал странствующих методистских проповедников, появившихся в 1775 г. в округе Седар Крик, штат Виргиния. Он также слушал чтение проповедей, написанных Джоном Уэсли в Англии. О’Келли проникся самодостаточностью Писаний. Ему пришлось по душе высказывание Уэсли “Мы будем настоящими христианами”. Примерно в середине войны за независимость О’Келли начал проповедовать среди методистов.

Влияние Асбури сказывалось повсюду. В южных районах Виргинии и в Северной Каролине, где странствовал, проповедуя, О’Келли, складывалось общее впечатление, что Асбури был деспотом. Правил Асбури было “платите, молитесь и повинуйтесь”—а это не совсем устраивало мирян. Между О’Келли и Асбури возникли особенно напряжённые отношения.

На конференции методистов Виргинии, состоявшейся 18 мая 1779 г., О’Келли и другие потребовали отделения от англиканской церкви.

Следующие пять лет О’Келли и Асбури пребывали в постоянных разногласиях. Ко времени Рождественской конференции в Балтиморе 25 декабря 1784 г. О’Келли был признан вождём идейных противников Асбури. Через неделю после конференции Томас Коке, другой супер-интендент методист-

ской церкви, рукоположил О’Келли и двенадцать его сподвижников в пресвитеры.

1 ноября 1792 г. в Балтиморе состоялась генеральная конференция. О’Келли выступил с предложением дать проповедникам право апеллировать к конференции, если им не нравилось их назначение. Жаркие дебаты по этому поводу продолжались три дня, после чего Асбури покинул конференцию. Когда О’Келли, в конце концов, проиграл, он и его последователи заявили, что порывают с конференцией.

Среди тех, кто примкнул к О’Келли, были Райс Хаггард, Джон Аллен, Джон Робертсон и Уильям Маккендри. Позже О’Келли и Хаггард разработали принципы реформы. Вскоре после этого О’Келли и его единомышленники собрались в капелле Риз округа Шарлотт, штат Виргиния. Они передали методистам петицию, предлагая союз на основе отдельных поправок. Методисты отказались. Следующее собрание состоялось 1 августа 1793 г. в округе Честерфилд, штат Виргиния. На этот раз методисты приглашали Асбури встретиться на конференции и исследовать управление методистской епископальной церковью в свете Писаний. Асбури от встречи отказался.

25 декабря 1793 г. в округе Паухэтон, штат Виргиния, состоялась ещё одна конференция. На ней создавшаяся группа решила порвать все связи с методистской епископальной церковью. Чтобы обозначить свою свободу, они взяли название “Республиканские методисты”.

Следующее и наиболее важное общее собрание группы О’Келли состоялось 4 августа 1794 г. в г. Олд Лебанон, округ Сарри, штат Виргиния. Для выработки плана управления церковью был образован комитет семи. В конце концов, они решили отвергнуть все рукописи и следовать одной только Библии. Райс Хаггард встал, держа в руке Библию, и произнёс: “Братья, вот достаточное правило веры и практики. Эта книга говорит нам, что ученики назывались христианами, и я предлагаю, чтобы с этих пор и навсегда последователи Христа именовались просто христианами”. Вслед за Хаггар-

дом встал человек из Северной Каролины и предложил в качестве единственного символа веры взять саму Библию. Этот разрыв с конференцией вошёл в историю церкви как “откол О’Келли”. Число “отколовшихся” составило более шести тысяч человек.

Основываясь на этих двух предложениях, движение О’Келли разработало то, что стало известно как “пять важнейших принципов христианской церкви”:

1. Единственный Глава Церкви — Господь Иисус Христос.
2. Все партийные и сектантские наименования исключаются и остаётся только имя “христианин”.
3. Святая Библия, или Священные Писания Ветхого и Нового Заветов, — наш единственный символ веры и достаточное прави-

ло веры и практики.

4. Единственный критерий братства и членства церкви — личные качества христианина, или животворящее благочестие.
5. Право личного суждения и свобода совести — привилегия и обязанность всех.

В 1801 г. “Республиканские методисты” изменили своё название на “Христианская Церковь”, чтобы идентифицировать себя с именем, которым в Деян. 11:26, Деян. 26:28 и 1 Пет. 4:16 были названы отдельные ученики. По некоторым оценкам, к 1809 г. группа, возглавляемая О’Келли, насчитывала в своих рядах двадцать тысяч членов.¹

¹Этот урок перепечатан из книги Гленна Маккоя *Возвращение на старые пути. История движения Реставрации* (Yorba Linda, Calif.: McCoy Publications, 1998), 56–59. Сокращено и используется с разрешения.